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- Introducción 

La pandemia de la COVID-19 no ha afectado a todas las personas por igual. 
Dejando de lado las terribles consecuencias sociales y sanitarias que ha 
ocasionado esta nueva enfermedad, las medidas interpuestas para paliar estos 
efectos, la perspectiva de futuro tras la crisis económica derivada de esta 
situación, y la coyuntura trágica y de estrés ante unas circunstancias 
desconocida aún, han hecho mella entre la juventud.  

Este segmento de la población ha visto afectado su día a día, su rutina en 
referencia a los estudios, adquiriendo, en consecuencia, hábitos nuevos y 
sufriendo nuevas emociones e impresiones que nunca antes habían tenido que 
hacer frente. Ante esta tesitura, la población joven ha visto como ha mermado 
su bienestar, ya que, aunque el virus les ha afectado en menor medida a su 
salud, las consecuencias derivadas de esta enfermedad han hecho que 
cambien radicalmente sus vidas, ya sea a nivel familiar como a nivel personal, 
al observar como proyectos, ilusiones o necesidades se frustraban y se 
desvanecían ante urgencias invisibles e incompresibles, afectando, en mayor 
medida, a su salud mental. 

Ante este hecho, se presenta el siguiente Informe de Resultados sobre “El estado 
de la adolescencia de Castalla, tras un año de pandemia”. Este informe refleja, 
en cada pregunta, la situación en la que se encuentra las y los adolescentes de 
nuestro municipio, sus impresiones o inquietudes ante un difuso futuro, como han 
variado sus hábitos ante esta situación pandémica, y las opiniones sobre esta 
realidad que nos está afectando. 

Estos resultados son una buena muestra y buen punto de partida de futuras 
medidas a adoptar para mejorar el bienestar del colectivo que conformará el 
futuro de nuestra sociedad. Además, se presentan y “reivindican” 
problemáticas que, si bien es verdad que no son una necesidad imperiosa en la 
actualidad, la juventud castellense reclama su papel con nuevas e innovadoras 
ideas que pasan por aumentar su participación en la vida diaria del municipio.  

Sin más preámbulos, se muestran los resultaos obtenidos en el cuestionario 
diferenciados entre sexos, con el objetivo de obtener una perspectiva de todas 
las personas que conforman este colectivo. Los colores utilizados son un reflejo 
del escudo de nuestro municipio, Castalla.  

El presente cuestionario esta subvencionado por la Diputación de Alicante, y 
ejecutado por la consultora EQUÀLITAT, participación i igualtat, con la 
colaboración del Ayuntamiento de Castalla desde su área de Servicios Sociales.  
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1. ¿Cuál es tu sexo?  

 

El presente cuestionario sobre el estado de la adolescencia de Castalla tras un 
año de pandemia ha sido respondido por doscientas cuarenta y cuatro 
adolescentes. De estas adolescentes, ciento veintiún son chicos, ciento 
dieciocho chicas y cinco se consideran no binarias.  

2. ¿Qué edad tienes?  

 

La mayoría de las personas que han respondido al cuestionario, actualmente, 
tienen una edad entre los 14 y 15 años, cincuenta y ocho chicos, cuarenta y 
ocho chicas y tres personas que se identifican como no binarias. Por otro lado, 
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treinta chicas, treinta y un chicos y dos personas que se identifican como no 
binarias tienen entre 12 y 13 años; y treinta y dos chicos y cuarenta chicas tienen 
entre 16 y 17 años en la actualidad. 

3. ¿Cuál es tu nacionalidad? 

 

Casi la totalidad de las personas encuestadas, ciento siete chicos, ciento siete 
chicas y cuatro personas que se identifican como no binarias, son de 
nacionalidad española. Por otro lado, un hombre procede de la Ciudad del 
Vaticano, Argelia, Albania e Islandia; una mujer proviene de Bolivia, Alemania y 
EEUU; un hombre y una persona que se identifica como no binaria proceden de 
Afganistán; un hombre y una mujer de Bulgaria; dos chicos son chinos; un 
hombre y una mujer rusos; dos chicos y una mujer de Colombia; y dos chicos y 
cuatro chicas son marroquíes.  
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4. ¿En qué nivel de estudios te encuentras en la actualidad?  

 

Veinte chicos, diecinueve chicas y una persona que se identifica como no 
binaria cursa 1º de la ESO; dieciocho hombres, catorce chicas y dos personas 
que se identifican como no binarias cursan 2º de la ESO; la mayoría de las y los 
adolescentes de Castalla encuestados; treinta y nueve chicos, veintitrés chicas, 
y dos personas que se identifican como no binarias cursan 3º de la ESO; veintitrés 
chicos y treinta chicas cursan 4ª de la ESO; doce chicos y diecisiete chicas 1º de 
Bachillerato;  cuatro chicos y catorce chicas 2º de bachillerato; y dos chicos 
cursan, actualmente 2º curso de Formación Profesional de Grado Medio. 
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5. ¿Cuál de los siguientes tipos de familia responde a la tuya?  

 

Casi la totalidad de las personas encuestadas, ciento dos chicos, noventa y siete 
chicas y las cinco personas que se identifican como binarias, tienen una familia 
nuclear (padre, madre e hijos/as); mientras que dieciocho chicos y catorce 
chicas afirman tener una familia monomarental (madre e hijos/as); cuatro 
chicas una familia homomarental (dos madres e hijos/as); un chico y dos chicas 
monoparental (padre e hijo/a); y una mujer no sabe o no contesta a esta 
pregunta. 

6. ¿Consideras que la pandemia está afectando mucho, bastante, poco o 
nada a tu vida personal?  
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Trece chicos y once chicas aseguran que, la pandemia ocasionada por la 
enfermedad COVID-19, les está afectando mucho; mientras que a veintisiete 
chicas, veintisiete chicos y a tres persona que se identifican como no binarias, 
les está afectando bastante; y a cuarenta y cinco chicos, cincuenta y nueve 
chica y dos personas que se identifican como no binarias les está afectando 
poco. Treinta y tres chicos y trece chicas no les está afectando nada; y tres 
chicos y ocho chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 

7. ¿En qué aspectos de tu vida personal está afectando la pandemia? 

 

De las personas a que les está afectando la pandemia, a la mayoría de las 
chicas y chicos de Castalla les está afectando más el hecho de distanciarse con 
familiares y amistades, treinta chicos, cuarenta y ocho chicas y dos personas 
que se identifican como no binarias; mientras que a cuarenta y dos chicas y 
veintinueve chicos son las restricciones de movimiento y el aislamiento; veintiún 
chicos y treinta y cinco chicas los cambios de rutinas en clase; dieciocho chicos, 
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treinta y dos chicas y tres personas que se identifican como no binarias su estado 
anímico y emocional; veinte chicos, veintisiete chicas y una persona no binaria 
el miedo a contagiarse y contagiar a familiares y amistades; cinco chicos y una 
persona que se identifica como no binaria les afecta la pérdida de trabajo de 
progenitores; y, finalmente, un chico y una chica han seleccionado la opción 
de otras. A esta pregunta se podía optar por más de una opción. 

8. ¿Cuál(es) de las siguientes situaciones corresponden a tu experiencia 
personal ante la COVID-19? 
 

a. He perdido algún familiar, amistad o persona conocida por la 
COVID-19  

 

Veinticuatro chicas, veintisiete chicos y dos personas que se identifican como 
no binarias sí que han perdido algún familiar, amistad o persona conocida por 
la COVID-19; mientras que, a la mayoría de las personas encuestadas, noventa 
chicos, ochenta y ocho chicas y tres personas que se identifican como no 
binarias no han perdido a ninguna persona con esta condición. Cuatro chicos 
y seis chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 
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b. Algún familiar, amistad o persona conocida ha sido diagnosticada 
de COVID-19  

 

Ochenta y siete chicas, noventa y cinco chicos y cuatro personas que se 
identifican como no binarias han conocido el contagio de la COVID-19 de  
algún familiar, amistad o persona cercana; mientras que, veinticuatro chicas y 
veintidós chicos lo niegan. Cuatro chicos, siete chicas y una persona que se 
identifica como no binaria no saben o no contestan a esta pregunta. 

c. Me han diagnosticado COVID-19  
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Únicamente a diecinueve chicos, trece chicas y una persona que se identifica 
como no binaria les han diagnosticado COVID-19; a la mayoría de las personas 
encuestadas, noventa y nueve chicas, el mismo número de chicos y cuatro 
personas no binarias no les han diagnosticado esta enfermedad. Tres chicos y 
seis chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 

9. A continuación, te plantearemos una serie de cuestiones respecto a tus 
actitudes y comportamientos en este año de pandemia 
 

a. Durante este último año, ¿con qué frecuencia experimentaste 
sentimientos de miedo, cabreo, tristeza, o frustración?  

 

Treinta chicas, diecisiete chicos, y cuatro personas que se identifican como no 
binarias afirman que han experimentado sentimientos de miedo, cabreo, 
tristeza, o frustración con mucha frecuencia durante este último año; mientras 
que veintiocho chicos, cuarenta y seis chicas y una persona que se identifica 
como no binaria afirman que fue con bastante frecuencia. La mayoría de las 
personas encuestadas, cincuenta y cuatro chicos y treinta y seis chicas, con 
poca frecuencia; y veinte chicos y dos chicas afirman que nunca han 
experimentado sentimientos de miedo, cabreo, tristeza, o frustración durante el 
último año. Dos chicos y cuatro chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 
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b. Durante este último año, ¿con qué frecuencia tuviste dificultades 
para concentrarte y tomar decisiones?  

 

Quince chicas, veintitrés chicos, y las dos personas que se identifican como no 
binarias afirman que tuvieron dificultades para concentrarse y tomar decisiones 
con mucha frecuencia durante este último año; mientras que treinta y cinco 
chicos, cincuenta y tres chicas y tres personas que se identifican como no 
binarias afirman que con bastante frecuencia. Por otro lado, cincuenta y dos 
chicos y treinta y nueve chicas, con poca frecuencia; y dieciséis chicos y una 
chica afirman que nunca han experimentado dificultades para concentrarse y 
tomar decisiones. Tres chicos y dos chicas no saben o no contestan a esta 
pregunta. 

c. Durante este último año, ¿con qué frecuencia estuviste tenso/a e 
intranquilo/a? 
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Veintiuna chicas, diecisiete chicos, y dos personas que se identifican como no 
binarias afirman que estuvieron tensos/as e intranquilos/as con mucha 
frecuencia durante este último año; mientras que veintinueve chicos, cuarenta 
y ocho chicas y tres personas que se identifican como no binarias afirman que 
con bastante frecuencia. La mayoría de las personas encuestadas, sesenta 
chicos y cuarenta chicas, con poca frecuencia; y dieciséis chicos y una chica 
afirman que nunca han estado tensos/as e intranquilos/as en el último año. 
Once chicos y cinco chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 

d. Durante este último año, ¿con qué frecuencia tuviste dificultades 
para dormir?  

 

Veinte chicos, el mismo número de chicas y una persona que se identifica como 
no binaria afirman que tuvieron dificultades para dormir con mucha frecuencia 
durante este último año; mientras que quince chicos, treinta chicas y tres 
personas que se identifican como no binarias afirman que con bastante 
frecuencia. Treinta y cinco chicos, cuarenta y cinco chicas, aseguran que fue 
con poca frecuencia; y, la mayoría de los chicos encuestados, cuarenta y 
nueve, y veinticinco chicas afirman que nunca han experimentado dificultades 
para dormir el último año. Dos chicos y dos chicas no saben o no contestan a 
esta pregunta. 
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e. Durante este último año, ¿con qué frecuencia te sentiste solo/a?  

 

Nueve chicos, catorce chicas y las cinco personas que se identificaron como 
no binarias afirman que se sintieron solos/as con mucha frecuencia durante este 
último año; mientras que treinta chicas y veintiocho chicos afirman que con 
bastante frecuencia. La mayoría de las personas encuestadas, treinta y seis 
chicos y cincuenta y seis chicas, con poca frecuencia; y cuarenta y seis chicos 
y quince chicas afirman que nunca han experimentado este sentimiento de 
soledad el último año. Dos chicos y tres chicas no saben o no contestan a esta 
pregunta. 

f. Durante este último año, ¿con qué frecuencia consumiste alcohol, 
drogas u otras sustancias?  
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Veintiún chicos y dieciocho chicas afirman que han consumido alcohol, drogas 
u otras sustancias con mucha frecuencia durante este último año; mientras que 
veinte chicos y trece chicas afirman que este periodo fue con bastante 
frecuencia. Veintisiete chicos, veinte chicas y una persona que se identifica 
como no binaria afirma que fue con poca frecuencia; y la mayoría de las 
personas encuestadas, cincuenta y nueve chicos, cincuenta y ocho chicas y 
cuatro personas que se identifican como no binarias afirman que nunca han 
consumido alcohol, drogas u otras sustancias en el último año. Un chico y dos 
chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 

g. Durante este último año, ¿respetaste las medidas sanitarias de 
prevención ante la COVID-19? 

 

La mayoría de adolescentes de Castalla, cuarenta y ocho chicos, cuarenta y 
cuatro chicas y tres personas que se identifican como no binarias, aseguran que 
siempre respetaron las medidas sanitarias de prevención ante la COVID-19 en el 
último año. Por su parte, cuarenta y dos chicos, cuarenta y tres chicas y dos 
personas que se identifican como no binarias las respetaron con bastante 
frecuencia; veinticinco chicos y veintiséis chicas con poca frecuencia; y seis 
chicos y tres chicas aseguran que nunca han respetado las normas anti-COVID-
19 en el último año. Dos chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 

 

 

48
42

25

6

44 43

26

3 23 2
0

10

20

30

40

50

60

Sí, siempre Bastante
frecuencia

Poca
frecuencia

No, nunca NS/NC

Hombre Mujer No binario



  
 

 

Informe de resultados 
Informe sobre el estado de la adolescencia de Castalla, tras un año de pandemia 

Ayuntamiento de Castalla 2021 

14 

10. Seguidamente, te plantearemos una serie de cuestiones relacionadas 
con tu situación académica 
 
 

a. Durante este último año, ¿has podido seguir con normalidad el 
transcurso de las clases no presenciales al disponer de los recursos 
necesarios para ello (ordenadores, tabletas, conexión a 
internet...)?  

 

Ochenta y nueve chicos, ochenta y seis chicas y cuatro personas que se 
identifican como no binarias, sí que han podido seguir con normalidad el 
transcurso de las clases no presenciales al disponer de los recursos necesarios 
para ello; catorce chicos y diecisiete chicas han podido hacerlo, aunque tenia 
este acceso limitado; ocho chicos, seis chicas y una persona que se identifica 
como no binaria han tenido dificultades para seguir estas actividades lectivas; 
y tres chicos y dos chicas no han podido, al no disponer de los recursos 
necesarios para ello. Siete chicas y siete chicos no saben o no contestan a esta 
pregunta. 
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b. Indica tu grado de conformidad respecto a la siguiente afirmación: 
"prefiero la educación on-line a la presencial"  

 

Ante la afirmación de: "prefiero la educación on-line a la presencial”, siendo 1 
nada conforme y 5 totalmente conforme; la mayoría de adolescentes 
encuestados/as, cincuenta chicos, sesenta y nueve chicas y tres personas que 
se identifican como no binarias, han seleccionado la opción 1, nada conforme; 
diecinueve chicos, catorce chicas y una persona que se identifica como no 
binarias  han seleccionado la opción 2; diecinueve chicos, veinte chicas y una 
persona que se identifica como no binaria han seleccionado el 3; siete chicas y 
quince chicos el 4; y dieciocho chicos y ocho chicas el 5, afirmando estar 
totalmente conformes educación online. 
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c. Indica tu grado de conformidad respecto a la siguiente afirmación: 
"mi rendimiento académico ha mejorado"  

 

Ante la pregunta de indica tu grado de conformidad respecto a la siguiente 
afirmación: " mi rendimiento académico ha mejorado”, siendo 1 nada conforme 
y 5 totalmente conforme; once chicos, doce chicas y una persona no binaria 
han seleccionado la opción 1, nada conforme; veintiún chicos, dieciséis chicas 
y una persona que se identifica como no binaria han seleccionado la opción 2; 
la mayoría de las personas encuestadas, cuarenta y ocho chicos, cincuenta 
chicas y una persona que se identifica como no binaria han seleccionado el 3; 
veintisiete chicos, veintiocho chicas y dos personas que se identifican como no 
binarias el 4; y doce chicas y catorce chicos el 5, afirmando estar totalmente 
conformes ante esta afirmación. 
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d. ¿Cuál es tu grado de satisfacción respecto a la gestión realizada 
por tu centro académico durante la pandemia?  

 

Ante la pregunta de indica cuál es tu grado de satisfacción respecto a la gestión 
realizada por tu centro académico durante la pandemia, siendo 1 nada 
conforme y 5 totalmente conforme; siete chicas y trece chicos han 
seleccionado la opción 1, nada conforme; trece chicos, veintisiete chicas y dos 
personas que se identifican como no binarias han seleccionado la opción 2; 
treinta y ocho chicos, treinta y ocho chicas y dos personas que se identifican 
como no binarias han seleccionado el 3;, treinta y cinco chicos, veintinueve 
chicas y una persona que se identifica como no binaria el 4; y veintidós chicos 
y diecisiete chicas el 5, afirmando estar totalmente conformes.  

e. Finalizada tu etapa en el instituto, ¿cuáles son tus expectativas 
formativas de cara al futuro?  
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La mayoría de adolescentes de Castalla, una vez finalizado su etapa en el 
instituto, sus expectativas son las de estudiar una carrera, setenta y siete chicas, 
cincuenta y seis chicos y cuatro personas que se identifican como no binarias; 
por otro lado, veinticuatro chicos, diecinueve chicas y una persona que se 
identifica como no binaria quieren estudiar Formación Profesional de Grado 
Medio; veintiséis chicos y ocho chicas Formación Profesional de Grado Superior; 
y nueve chicos y catorce chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 
Únicamente seis chicos han decidido que dejarán de estudiar.  

f. Debido a la pandemia, ¿tus expectativas de formación han 
cambiado?  

 

La mayoría de adolescentes de Castalla, sesenta y dos chicos, setenta chicas y 
dos personas que se identifican como no binarias, niegan que la pandemia 
haya cambiado sus expectativas de futuro. A diferencia de cincuenta y nueve 
chicos, cuarenta y ocho chicas y tres personas que se identifican como no 
binarias, que afirman que la situación de epidemia global a variado sus 
expectativas. 
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11. Ahora, te realizaremos una serie de cuestiones respecto al uso de los 
medios digitales 
 

a. ¿Cómo accedes habitualmente a internet? 

 

Las y los adolescentes de Castalla acceden normalmente a internet mediante 
el teléfono móvil, ciento un chicos, ciento once chicas y cuatro personas que se 
identifican como no binarias; mientras que sesenta chicos, cincuenta y dos 
chicas y una persona que se identifica como no binaria se conectan mediante 
el ordenador; cuarenta y tres chicos, cincuenta y ocho chicas y una persona 
que se identifica como no binaria mediante la tableta; y catorce chicos y 
veintidós chicas mediante la Smart TV. A esta pregunta se podía seleccionar 
más de una opción 
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b. En el último año, ¿a qué has dedicado principalmente tu tiempo 
en internet? 

 

La mayoría de las personas adolescentes de Castalla encuestadas, dedican 
principalmente su tiempo en internet a las redes sociales, setenta y tres chicos, 
noventa y ocho chicas y cuatro personas que se identifican como no binarias; 
mientras que, sesenta y cuatro chicos, ochenta y tres chicas y las dos personas 
que se identifican como no binarias a mensajería instantánea. Por otro lado, 
ochenta y seis chicas, cincuenta chicos y seis personas que se identifican como 
no binarias escuchan música; cuarenta y cuatro chicos, ochenta chicas y tres 
personas que se identifican como no binarias ven películas y/o series; sesenta y 
siete chicos y veinticinco chicas juegan online; treinta y siete chicos y cincuenta 
y una chicas han buscado información sobre estudios y formaciones; treinta y 
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tres chicos y treinta y ocho chicas han buscado documentos para realizar 
actividades escolares; veinte chicos y cuarenta y siete chicas han realizado 
compras online; veintitrés chicos y dieciséis chicas consultan noticias; y dos 
chicos y una chica han dedicado principalmente su tiempo en el último año a 
conocer gente nueva. Tres chicos y una chica han seleccionado la opción de 
otra opción. A esta pregunta se podía seleccionar más de una opción. 

c. Aproximadamente, ¿cuántas horas al día consumes internet o 
pasas tiempo delante de una pantalla?  

 

Veintitrés chicos y trece chicas, aseguran consumir internet o pasar tiempo 
delante de alguna pantalla menos de 2 horas al día; cuarenta y cinco chicos, 
cuarenta y seis chicas y tres personas que se identifican como no binarias 
consumen entre 2 y 4 horas; cuarenta chicas, veintinueve chicos y dos personas 
que se identifican como no binarias entre 4 a 6 horas; y, veinticuatro chicos y 
diecinueve chicas afirman consumir más de 6 horas diarias internet o pasar 
tiempo delante de una pantalla. 
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d. Indica tu grado de conformidad respecto a la siguiente afirmación: 
"el consumo de internet ha aumentado en el último año con la 
pandemia"  

 

Ante la pregunta de indica tu grado de conformidad respecto a la siguiente 
afirmación: "el consumo de internet ha aumentado en el último año con la 
pandemia”, siendo 1 nada conforme y 5 totalmente conforme; un chico y una 
chica han seleccionado la opción 1, nada conforme; cinco chicos y cuatro 
chicas han seleccionado la opción 2; veinticinco chicos, veinticinco chicas y 
una persona que se identifica como no binaria han seleccionado el 3; veintitrés 
chicos y treinta y tres chicas el 4; y la mayoría de las personas encuestadas, 
sesenta y cinco chicos, cincuenta y dos chicas y cuatro personas que se 
identifican como no binarias el 5, afirmando estar totalmente conformes. Dos 
chicos y tres chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 
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e. En tu opinión, ¿consideras que podrías vivir sin internet hoy en día?  

 

La mayoría de las personas encuestadas, noventa y una chicas, setenta y un 
chicos y dos personas que se identifican como no binarias niegan poder vivir sin 
internet hoy en día. A diferencia de cuarenta y seis chicos, veinticuatro chicas y 
tres personas que se identifican como no binarias que afirman poder vivir sin 
internet. Cuatro chicos y tres chicas no saben o no contestan a esta pregunta. 

 

 

 

 

 

12. Por último, te plantearemos unas breves de cuestiones respecto a tus 
preocupaciones y aspiraciones 
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a. Desde tu punto de vista, ¿cuáles son las tres (3) principales 
preocupaciones de la adolescencia en Castalla? 

 

Ante la pregunta de cuáles son las tres (3) principales preocupaciones de la 
adolescencia en Castalla, la mayoría considera la adicción al alcohol, tabaco 
y demás drogas como su principal preocupación con cuarenta y cinco chicos, 
cuarenta y ocho chicas y dos personas que se identifican como no binarias; 
seguido por la falta de espacios de ocio, con treinta y siete chicos, cuarenta y 
una chicas y una persona que se identifica como no binaria; la adicción a las 
redes sociales, con treinta y cinco chicos y treinta y seis chicas; las dificultades 
con los estudios, con veinticuatro chicos, veintinueve chicas y dos personas que 
se identifican como no binarias; la falta de oferta deportiva, con treinta y dos 
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chicos y trece chicas; el acosos escolar y bullying con veintiún chicos, 
diecinueve chicas y dos personas que se identifican como no binarias; falta de 
entendimiento por parte de la familia con veinte chicos dieciocho chicas y dos 
personas que se identifican como no binarias; discriminación por sexo, raza, 
orientación sexual, etc., con diez chicos, veintitrés chicas y dos personas que se 
identifican como no binarias; adicción al juego online con veinte chicos y 
quince chicas; incertidumbre laboral hacia el futuro con dieciséis chicos y 
diecisiete chicas; falta de oferta cultural con veintiún chicos y nueve chicas; 
absentismo y abandono escolar temprano con diecisiete chicos y doce chicas; 
fasta de políticas públicas enfocadas a la adolescencia, con catorce chicos y 
trece chicas; violencia de género con ocho chicos, catorce chicas y una 
persona que se identifica como no binaria; trastornos alimenticios con seis chicos 
y dieciséis chicas; falta de oferta educativa con nueve chicos y once chicas; la 
situación económica familiar con nueve chicos, ocho chicas y dos personas que 
se identifican como no binarias; pobreza y exclusión social con seis chicos, tres 
chicas y una persona no binaria; y contagio de enfermedades de transmisión 
sexual, con cuatro chicos y cinco chicas. Ocho chicos y cuatro chicas han 
seleccionado la opción “otro”. 

b. ¿Cuáles son tus aspiraciones a 10 años vista? 
i. Tener un buen trabajo  

 

La mayoría de las personas encuestadas, ciento doce chicos, ciento once 
chicas y cuatro personas que se identifican como no binarias, aspiran a tener 
un buen trabajo a 10 años vista. A diferencia de dos chicos y una chica que 
niegan que sea su máxima aspiración un buen empleo. Siete chicos, seis chicas 
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y una persona que se identifica como no binaria no saben o no contestan a esta 
pregunta. 

ii. Formar una familia  

 

Sesenta y seis chicos y cincuenta y cinco chicas aspiran en 10 años a formar una 
familia; mientras que treinta y tres chicas, treinta y cinco chicos y dos personas 
que se identifican como no binarias afirman que no es una de sus aspiraciones. 
Veinte chicos, treinta chicas y tres personas que se identifican como no binarias 
no saben o no contestan a esta pregunta.  

iii. Ganar mucho dinero  
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La gran mayoría de las personas encuestadas, noventa y ocho chicos, noventa 
y una chicas y dos personas que se identifican como no binarias  aspiran a ganar 
mucho dinero; mientras que ocho chicos y cuatro chicas piensan que no es su 
máxima aspiración. Quince chicos, veintitrés chicas y tres personas que se 
identifican como no binarias no saben o no contestan a esta pregunta. 

iv. Ser una persona influyente  

 

La mayoría de las personas encuestadas, sesenta y dos chicas, cuarenta y 
nueve chicos y tres personas que se identifican como no binarias afirman aspirar 
a ser una persona influyente en 10 años; a diferencia de cuarenta y ocho chicos, 
veinticinco chicas y una persona que se identifica como no binaria que niegan 
tener esta aspiración. Veinticuatro chicos, treinta y una chicas y una persona 
que se identifica como no binaria no saben o no contestan a esta pregunta. 

v. Estudiar y/o trabajar en el extranjero 
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La mayoría de adolescentes encuestados/as, cincuenta y siete chicas, treinta y 
nueve chicos y tres personas que se identifican como no binarias tienen como 
aspiración estudiar y/o trabajar en el extranjero; a diferencia de cincuenta 
chicos, veintiocho chicas y una persona que se identifica como no binaria que 
niegan estas aspiraciones. Treinta y dos chicos, treinta y tres chicas y una 
persona que se identifica como no binaria no saben o no contestan a esta 
pregunta. 

vi. Tener tiempo libre para dedicarme a mí mismo 

 

La gran mayoría de las personas encuestadas, ciento doce chicos, ciento once 
chicas y las cinco personas que se identifican como no binarias aspiran a tener 
tiempo libre para dedicarse a si mismos a diez años vista; mientras que 
únicamente cinco chicos niegan estas aspiraciones. Cuatro chicos y siete chicas 
no saben o no contestan a esta pregunta. 
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c. En términos generales, ¿consideras que cumplirás tus expectativas 
de futuro? 

 

La mayoría de las personas encuestadas sí que piensan que cumplirán sus 
expectativas de futuro, ciento ocho chicos, ciento dos chicas y cuatro personas 
que se identifican como no binarias; a diferencia de trece chicos, dieciséis 
chicas y una persona que se identifica como no binaria, que no piensan que las 
cumplan.  
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- Conclusiones 

Una vez finalizado el presente cuestionario, se pueden deducir una serie de 
conclusiones analizando los resultados obtenidos.  

En primer lugar, la población encuestada de Castalla es la situada entre las 
edades de 12 a 17 años, la cual comprende la etapa de la adolescencia. 
Siendo la población adolescente total empadronada en Castalla de 622 
personas1, el porcentaje de población encuestada representa el 39,2%, un buen 
muestreo a la hora de reconocer los datos obtenidos. 

Existe una paridad cuasi exacta entre ambos sexos, con cierta superioridad de 
los hombres respecto a las mujeres, y la representación de población el cual se 
identifica como no binaria. Como bien se refleja, la mayoría de la población 
encuestada es de nacionalidad española, aunque demuestra el grado de 
multiculturalidad del municipio, con más de diez nacionalices presentes entre la 
adolescencia participante en el cuestionario. Finalizando esta primera sección 
del formulario, se expone cómo los modelos de familia han variado de la nuclear 
tradicional, aquella cuyas personas integrantes son padre, madre con hijos/as; 
a modelos con una sola persona progenitora, en este caso la madre con casi el 
15% de las personas encuestadas; y las familias homosexuales, con 1,5% de la 
población encuestada.  

Seguidamente, y entrando en la materia que nos ocupa, la adolescencia afirma 
que les está afectando poco la pandemia, casi la mitad de la población 
encuestada, el 43,4%; siendo el distanciamiento con familiares y amigos (42,8%), 
las restricciones de movimiento y aislamiento (37,4%) y los cambios de rutina en 
clase (29,9%) los tres aspectos de la vida personal que más está afectando a las 
personas encuestadas.  Esta baja damnificación de la pandemia se ve reflejada 
en que, a casi tres tercios de la población adolescente, no han perdido ningún 
familiar, amistad o persona conocida, ni le han diagnosticado COVID-19 (en 
este caso el porcentaje sube hasta el 82,8%); aunque, la inmensa mayoría, sí que 
conocen algún familiar, amistad o persona cercana que se haya contagiado. 
Debido a esta situación de pandemia y restricciones, al 30,7% de la población 
adolescente, ha experimentado sensaciones de miedo, cabreo, tristeza, o 
frustración con bastante frecuencia; teniendo dificultades para concentrarse y 
tomar decisiones (37,3%). Ante estas circunstancias, el 37,7% en algún momento 
de este año tuvo sentimientos de soledad, con problemas para conciliar el 
sueño (31,6%), generando una situación de tensión e intranquilidad (41%).   

 
1 Instituto Nacional de Estadística (INE) datos del año 2020 
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Analizando, a continuación, la situación académica, la población adolescente 
de Castalla, en su mayoría, no tuvo problemas para seguir con normalidad el 
transcurso de las clases no presenciales, al disponer de los recursos necesarios 
para ello (73,4%); aunque, tras esta experiencia de clases online, más de la 
mitad de la adolescencia rechaza esta modalidad educativa (63,9%). Esta 
educación online ni ha mejorado ni empeorado el rendimiento académico de 
la población adolescente de Castalla, considerando la gestión realizada por su 
centro académico como “bien-regular”.  Ahora bien, según los datos recogidos, 
poco más de la mitad de la población no ha variado en sus expectativas 
formativas tras su etapa en el instituto (54,9%), el cual es estudiar una carrera 
universitaria (56,1%). 

De esta población adolescente de Castalla, casi la totalidad consume internet 
mediante un teléfono móvil (88,1%), utilizándolo para acceder a redes sociales 
(71,7%) y usar aplicaciones de mensajería instantánea (61,1%), entre 2 y 4 horas 
diarias en su mayoría (38,5%). Tres cuartas partes de la adolescencia considera 
que su consumo de internet ha aumentado el último año a consecuencia de la 
pandemia; alegando, además, que no podrían vivir sin acceso a internet 
(69,2%).  

Dentro de sus preocupaciones, se encuentra el problema de adicción al 
alcohol, tabaco y demás drogas, considerándolo el mayor problema al cual se 
enfrenta hoy en día la población adolescente (38,9%), seguido por la falta de 
espacios de ocio (32,4%) y la adicción a las redes sociales (29,1%). Dentro de 
estas inquietudes, cabe destacar como las opciones de contagio de 
enfermedades de transmisión sexual y el riesgo de exclusión social no han sido 
seleccionadas ni por el 5% de la población encuestada, deduciendo que la 
adolescencia de Castalla tiene diferentes preocupaciones que las que 
tradicionalmente corresponden a su edad. 

Para finalizar este análisis, cabe traer a colación el 93% piensan que en 10 años 
tendrán un buen trabajo, disponiendo de tiempo libre para dedicárselo a sí 
mismo/a (93,4%) y ganando mucho dinero (78,3%). Por otro lado, únicamente el 
49,6% tiene la perspectiva de que, en 10 años, formará una familia, 
diferenciándose del pensamiento de generaciones anteriores, cuyos valores 
estaban más ligados a establecer una familia lo más pronto posible. Ahora bien, 
estos resultados se combinan con que el 40,6% de la adolescencia piensa que, 
en 10 años, trabajará o estudiará en el extranjero, siendo una persona influyente 
(46,7%), lo que se puede deducir que la juventud prefiere, a diez años vista, 
mejorar sus condiciones laborales realizando tareas de su agrado, antes de 
conformar una familia y asentarse en un modelo tradicional con hijos/as. 
Además, existe un alto grado de optimismo entre la población adolescente en 
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lo que respecta a cumplir sus expectativas futuras, dado que el 87,7% de la 
población encuestada considera que será capaz de alcanzar estas metas 
personales y laborales. 

De este modo, la población adolescente de Castalla sugiere un pensamiento 
crítico y realista con la situación que le ha tocado vivir, teniendo claro cuales 
son sus perspectivas futuras, y a que problemáticas se enfrenta en su día a día.  

 

*********** 

“Desde el equipo impulsor del proyecto agradecemos la participación de todas 
las personas que han respondido al cuestionario”. 
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